

上合軍演 中國「雪豹」亮劍

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導) 3顆紅色信號彈騰空而起, 拉開「天山-2號(2011)」上海合作組織成員中塔吉3國執法安全機關聯合反恐演習的序幕, 中國派出雪豹突擊隊參演, 展示自身的反恐力量和決心。

突襲旅遊大巴 武力解救人員

5月6日上午9時, 新疆喀什某地。雪豹突擊隊作

戰值班室電話突然響起。上級通報, 一伙恐怖分子持槍劫持一輛載有30名乘客旅遊大巴, 指揮部決定實施武力突襲, 命令雪豹突擊隊捕獲恐怖分子, 解救人員。

據《新疆日報》報道, 演習中, 恐怖分子劫持大巴沿314國道向北逃竄。雪豹突擊隊分組將裝有爆炸裝置的滅速帶布設到道路適當位置, 佔領有利地形構建狙擊陣地, 在道路兩旁設置防撞桶、警示牌等施工標示, 偽裝施工現場, 乘坐攻擊平台車, 攀登突擊車到達設伏區域並將車隱藏起來。

清剿匪徒營地 陸空兩棲殲敵

15時03分, 被劫車輛進入伏擊地域, 偽裝隊員示意車輛靠邊停車, 但車內恐怖分子見道路受

阻, 立即鳴槍。為迷惑恐怖分子, 偽裝隊員驚恐逃散, 恐怖分子見狀放鬆警惕, 車輛繼續前行, 指揮員抓住戰機, 果斷下達攻擊命令, 突擊隊員採用爆炸阻停、精確狙擊、多點突擊等戰術手段, 從不同方向同時突入, 捕獲恐怖分子。經過激烈戰鬥, 共擊斃恐怖分子4名、生擒1名; 圓滿完成了武力解救人員任務。

在定點清剿科目中, 恐怖分子訓練營地發出集合信號, 前指為了防止恐怖分子逃脫, 在外圍設卡布控, 邊防分隊採取拉網式對可能逃竄的地方實施嚴密封控, 騎警巡邏組和武裝徒步巡邏組在山區快速移動, 控制邊防線點, 偵察隊員隱蔽潛行, 清除

制高點恐怖分子, 直升機分隊迅速飛抵作戰區域, 在一處制高點實施機降, 10名特戰分隊隊員迅速從直升機上索降, 並壓制恐怖分子火力。

在強大的火力打擊下, 恐怖分子節節敗退, 倉皇逃竄。裝甲車步步推進, 包圍圈逐步縮小, 一名恐怖分子企圖引爆身上炸藥, 炸毀裝甲車, 狙擊手迅速將其擊斃。一名藏匿在叢林中的恐怖分子手持利斧衝出, 被突擊隊員一招制敵。兩名躲進民房的恐怖分子投降, 突擊隊員對負隅頑抗的恐怖分子發出最後清剿, 直升機發射數枚炮彈, 殲滅了逃竄至山谷洞穴的恐怖分子, 結束戰鬥。

突擊隊員從直升機游繩而下, 勢如「天兵從天降」。新華社



上合組織3國昨日舉行反恐演習, 中國派出雪豹突擊隊參演, 展示反恐力量和決心。新華社

國家反恐辦警示：

恐怖分子裡外勾結 伺機境內施襲

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導) 中國、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦3國, 6日在新疆喀什舉行聯合反恐演習。針對中國反恐形勢, 國家反恐辦負責人7日表示, 中國當前面臨的反恐形勢總體穩定, 但仍存在三大現實恐怖威脅。特別是境內外「東伊運」為代表的「東突」恐怖勢力, 從未停止對華威脅, 不斷策劃暴力恐怖活動; 受此影響, 境內少數暴力恐怖分子也結成團伙, 伺機實施恐怖襲擊。

此次上海合作組織成員國執法機關聯合反恐演習代名為「天山-2號」, 是繼2006年「天山-1號」演習後, 該組織時隔5年後再度在華舉行同類演習。

選擇新疆演習 震懾「三股勢力」

對於演習為何選在新疆, 國家反恐辦有關負責人向媒體指出, 新疆位於中國西部, 與8個周邊國家相鄰, 邊境線總長5,600多公里。近年來, 境外「東突」、「三股勢力」(暴力恐怖勢力、民族分裂勢力、宗教極端勢力), 與疆內「東突」勢力互相勾結, 潛入潛出, 伺機製造事端, 對上合組織成員國構成共同威脅。決定在新疆演習, 旨在提高各方應對各類恐怖威脅的能力和水平。

據了解, 此次演習設有「指揮決策」、「解救人員」和「定點清剿」三個科目, 分三個階段進行。據介紹, 本次演習有兩個突出特點, 一是各方對情報交流、聯合分析、協同行動等合作內容進行了演練, 為實際開展聯合反恐行動進行了模擬實戰; 二是檢驗了中方國家反恐專業力量的戰備水平及遠程投送能力。國家反恐辦有關負責人稱, 從演習的效果來看, 達到了預期目的。

較之2006年的演習, 「天山-2號(2011)」演習的背景、參加方、科目設置、技戰術要求、目的等方面都有很大變化, 提出了新的要求。國家反恐辦負責人表示, 通過本次演習, 各方主管機關反恐部門務實合作水平得到新的提高。

中國總體穩定 隱伏「三大威脅」

該負責人強調, 中國當前面臨的反恐形勢總體穩定, 但現實恐怖威脅仍然存在。一是境內外「三股勢力」特別是以「東伊運」為代表的「東突」恐怖勢力去年遭到中國沉重打擊, 但從未停止對華威脅, 不斷策劃暴力恐怖活動; 受此影響, 境內少數暴力恐怖分子結成團伙, 伺機實施恐怖襲擊。二是國際上部分國家恐怖勢力活動呈活躍態勢, 對新疆「三股勢力」形成刺激和示範效應。三是隨着中國改革開放的深入, 對外交往增多, 國際恐怖活動對中國海外人員、機構形成的現實威脅幾率呈上升態勢。



「恐怖分子」被擒。新華社



反恐隊員吊鋼絲「俯衝殲敵」。新華社

上海合作組織成員中吉塔3國6日在新疆喀什舉行反恐演習。圖為身穿迷彩服的中國特警突擊隊員。新華社

公安部：演習針對「東突」回流

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導) 中、吉、塔三國舉行的「天山-2號(2011)」聯合反恐演習6日在新疆喀什成功落幕。上海合作組織地區反恐機構理事會主席、演習總指揮、中國公安部副部長孟宏偉在接受媒體採訪時指出, 此次演習設計的背景針對的是當前的反恐形勢, 特別是「東突」恐怖分子有回流的跡象, 很有可能從中亞方向向中國境內潛入。

客軍讚中國 組織能力強

孟宏偉透露, 此次聯合反恐演習首次實際操作了三國情報機關、執法機關交流情報、共同研究行動方案。中方獲悉涉恐情報線索後, 進行分析, 並向上海合作組織通報, 地區反恐機構執委會大力支持和協調, 中、吉、塔三國執法安全機關進行了很好的溝通和配合。

孟宏偉形容, 本次演習貼近實戰。實兵、實裝、實地演練, 演習科目設置到臨機處置, 都緊密結合了當前反恐鬥爭的實際情況。他相信, 這次演習必將有效震懾和打擊本地區「三股勢力」, 對維護各國及本地區的安全與穩定發揮積極作用。

吉爾吉斯斯坦國家安全委員會副主席穆薩耶夫指出, 恐怖主義不僅對中國, 對吉爾吉斯斯坦、對塔吉克斯坦乃至全世界都是一個巨大威脅。

塔吉克斯坦國家安全委員會反恐局局長瓦利耶夫認為, 此次演習展示出中方高水平的組織能力和反恐能力, 展現出中方反恐部隊優秀的專業素質。

上海合作組織地區反恐機構執委會主任朱曼別科夫強調, 反恐行動和反恐人員都需要加強訓練, 以便應對任何突發情況。



本次「上合反恐演習」總指揮、中國公安部副部長孟宏偉檢閱參演部隊。新華社



反恐部隊乘「攻擊平台車」突襲。新華社

中國反恐亟需實戰磨練



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導) 中國現代國際關係研究院反恐研究中心主任李偉向香港文匯報記者指出, 目前中國總體的安全形勢良好, 但仍然面臨「東突」等安全威脅, 而中國的反恐力量和反恐機制在實戰經驗不足的情況下, 需要通過演習和演練來進行充分協調, 查找漏洞。

演習檢驗機制 查找「反恐漏洞」

李偉指出, 雖然中國各級政府均高度重視反

恐安全問題, 並具備相當實力, 但同時也仍然在反恐問題上存在一些薄弱環節。相對而言, 中國的反恐力量和反恐機制仍缺乏實戰經驗, 仍需要通過演習和演練來進行充分協調, 從中查找漏洞, 從而能更有效地應對各種恐怖威脅。

李偉表示, 恐怖勢力雖然人數很少, 但其暴力行動會對普通無辜民眾的生命財產造成直接威脅, 並會在社會上造成巨大恐慌, 破壞社會和安寧與穩定。李偉認為, 恐怖活動具有很大不確定性和隱蔽性, 很難說世界上哪一個地方

是恐怖威脅的淨土或真空。

拉登雖死 「恐怖土壤」遠未剷除

此外, 對於全球反恐形勢, 李偉近日亦撰文指出, 拉登雖死, 恐怖主義生成的土壤卻遠未剷除, 國際恐怖勢力仍然在膨脹, 活動地域由歐美國家向發展中國家乃至全球蔓延, 拉登死後的恐怖形勢可能更加嚴峻。他認為, 美國若想增進國土安全 and 世界安寧, 除進一步加強國際合作打擊恐怖主義外, 更要攜手剷除恐怖主義生成的土壤, 這才是治本之道。

總參否認將裁軍80萬

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報導) 據國防部網站消息, 解放軍總參謀部有關負責人昨日在北京指出, 最近互聯網上出現的「解放軍將裁軍80萬」的傳言, 都是不真實、不可信的。

該負責人表示, 中國軍隊的數量與規模始終控制在維護國家安全需要和國力許可範圍內, 目前中國人民解放軍保持230萬人的總規模是適當的。